3ansTus 3.4.
KommniiexkcHble ynca.

d)opMa 3aHSTHSL. JICKIUA C DJICMEHTaMHA 6CCGI[I:I.

B cBsa3u ¢ pasButueM anreOpbl MOTPeOOBAIOCh BBECTU CBEPX MPEKIAE H3BECTHBIX
MOJIOKUTEIBHBIX W OTPUIATEIBHBIX YHCEJ 4YHCiIa HOBOro pona. OHHM  Ha3bIBAIOTCS
KOMNJIeKCHbIMU.

KoMmuiekcHBIM YHCJIOM Z Ha3bIBaeTcs napa (X, Y) aeidcTBuTenbHbIX yucen X u Y. [Ipu
TOM PaBEHCTBO, CYMMa U IPOU3BEACHHUE YIOPSAIOUYCHHBIX IMap, a TaKKE OTOXKJIECTBIICHHE
HEKOTOPBIX U3 HUX C ICUCTBUTEIILHBIMUA YUCIIAMH OTNPEICIISTFOTCS CIASAYIOIMNUM 00pa3oMm:

1) ABa KOMIUIEKCHBIX 4yKcaa Z1 = (X1, Y1) ¥ Z2 = (X2, Y2) HA3bIBAIOTCS PaAaBHBIMHU, €CITH X1
=XoHuy1=Yo,

2) CyMMO# KOMIUICKCHBIX YHCEJ Z1 U Z2 Ha3bIBACTCS KOMILICKCHOE YMCIIO Z BHIA

Z=(X1+ Xz, y1+Y2);

3) npou3BeeHNeM KOMILICKCHBIX YMCEN Z1 U Z2 HA3bIBACTCS KOMIUIEKCHOE YHCIIO

Z = (XX - Y1y2, X1y2 + Xay1);

4) MHOXXECTBO KOMIUIEKCHBIX yHcen (X,0), xe R, OTOXIECTBISIETCSI ¢ MHOXXECTBOM
JICUCTBUTEIIBHBIX yncel R.

Pa3HOCTHI0 KOMIUIEKCHBIX YHCEIT Z1 U Z2 Ha3bIBACTCS KOMIUICKCHOE YHCIIO Z TaKOE, YTO
Zp +Z = 71, OTKY/1a HAXOAUM Z = Z1 - Z2 = (X1 - X2, Y1 - Y2).

YacTHBIM KOMIUICKCHBIX YHCEN Z1 M Z2 HAa3bIBACTCS KOMILUIEKCHOE YHCIIO Z TaKOe, YTO

Z3Z =21, Orcroa Hax0IuM
N0Xy + VY, Xl — X )
2 2
oAy, ¢ oAy,

KommiekcHoe yucio (0, 1) obosnauaercs cumsosiom i = (0, 1). Torma (0, 1)-{0, 1

)= (‘ 1 0) ,T.e. i’ =-1. [TIpon3BOIBPHOE KOMIUIEKCHOE YMCIIO Z MOKHO 3aIIMCaTh B BUJIE
Z=X+1iy.

Ora 3anuch HasblBaeTcs ajaredpamyeckoii (opMOH KOMIUIEKCHOIO  YHCIIA.

Z= (x, —y)= x—iy
KommuiekcHoe 4mcio HAa3bIBACTCS CONMPSI’KEHHBIM I10 OTHOIICHUIO K

KOMIUIEKCHOMY 4uciy Z = (X, Y) = X + 1y.

Bamannel: BEIMOMTHUTDL HJEHUCTBHUS:
1) (-3+51)+(4-3i); 2) (2+0i)+(7+0i); 3) (0+2i)+(0+5i); 4) (-2+3i)+(-2—
3i); 5) (-5 + 2i) — (3-5i); 6) (3+ 2i) — (-3 + 2i); 7) (3—4i)— (3 + 4i).

Pemenne:

1. (-3+5)+(@4-3i)=1-3i

2. (2+0i)+ (7 +0i) =9 +0i.

Taxk kak 3anuch 2 + Oi 03HaYaeT TO e YTO U 2 U T. JI., TO BBIIOJHEHHOE JICHCTBHE
corjiacyercsi ¢ 00bIYHON apudmerrkon (2 +7 =9).

3. (0+2i))+(0+51)=0+7i,te. 2i+ 5 =T7i.

4. (-2+3i) +(-2-3i) =-4.

B mpumepe 4 cymma 1ByX KOMILJIEKCHBIX YHCEJ paBHA ACUCTBUTEIBHOMY UYHCHY.
CymMa conpsiKeHHBIX KOMIUIEKCHBIX YHCEN paBHA IeHCTBUTEILHOMY YHCITY 28.

5. (-5+2i))-(3-51)=-8+7i
6. (3+2i)—(-3+2i)=6+0i=6.
8. (3-4i)—(3+4i)=-8i.



I'eomeTpuueckasi HHTepIpeTanus KOMILIEKCHBIX YHCEJ COCTOUT B TOM, UYTO KAXKIOMY
KOMIUIEKCHOMY YHUCIIy Z = X + yl CTaBUTCS B COOTBETCTBHE TO4YKa (X, y) KOOpPAMHATHOMN
IUIOCKOCTH TakKUM OOpa3oM, YTO ACHCTBHUTENbHAS YacCTh KOMIUICKCHOTO YHCIA IPEICTaBISET
coboii abcruccy, a KodGPUIMEHT TP MHUMOM YaCTH — OPAMHATY TOYKH.
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Ha pucynke 1 m3o0pakeHa KOOpAMHATHAS TUIOCKOCTh. Yunciy 2 + 31 COOTBETCTBYET
touka A(2, 3) iockoctu; urciy 2 — 3i — touka B(2, — 3); uncny — 2 + 3i — rouka C(— 2, 3);
guciny — 2 — 3i — Touka D(— 2; — 3). Yucny 3i coorBerctByer Touka E(0, 3); a unciy — 3i —
touka F(0, — 3). Urak, kaX10My KOMIIJIEKCHOMY YHCIy COOTBETCTBYET €AMHCTBEHHAs TOYKa
KOODJAWHATHOM IUIOCKOCTH U, OOpaTHO, KaXIOW TOYKE KOOPAWHATHON IUIOCKOCTH
COOTBETCTBYET €IUHCTBEHHOE KOMIUIEKCHOE YHCIO, TMPU OTOM JIBYM pPa3IHMYHBIM
KOMIUIEKCHBIM YHCJIaM COOTBETCTBYIOT JBE pa3jMYHBIE TOYKHM KOOPAWHATHOHM IUTOCKOCTH.
SlcHO, yTO nNEeHCTBUTENBbHBIM YHciaM X + 0i COOTBETCTBYIOT TOYKH OCH aOCIMCC, a YHCTO
MHUMBIM uuciam 0 + yi, tme y Ne 0 — Touku ocu opaunat. Iloaromy ock Oy Ha3bIBaIOT
MHUMO, a ocb Ox — neiictBuTensHOi. CONMpsKEHHBIM KOMITJIEKCHBIM YHCIaM COOTBETCTBYIOT
TOYKH, CHAMMETPUYHBIE OTHOCHTEIBHO OCH a0CIIHCC.

PaccTosiHMe I TOUKH Z OT HYJI€BOM TOUKH, T. €. YUCIIO

r=+y? =4z,

Ha3bIBACTCS MOJYJIEM KOMIUICKCHOTO 9YHClia Z | Ly
0003HaYaeTCss CHMBOJIOM |Z|.

CymiecTByeT Takke TpPHIOHOMeTpHYecKasi ¢opma
3aIIMCHU KOMIIJICKCHOI'O YHCJia:
X =T CO0S @;y=rsino.
TOTJla YHCJIO Z BBIpa)KaeTcsa dYepe3 MOAydb H apryMeHT
clenyrmuM oopa3om:
z=Xx+yi=r(cos ¢ +isin ).
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SamaHue 2. Hatitu NMPOU3BEAECHUEC " JacTHOE

KOMOlekcHBbXx uwmcen: 1) (1-2i)(3+2); 2) (a+bi)(a-bi); 3) (7-
4i):(3 + 2i); 4) (— 2+5i):(-3 - 4i).



Pemenne:
1. (1-20)(3+2i))=3-6i +2i+4=7-4i.
2. (a+bi)-(a—bi) =a?+ b2

HpHMep 2 IMOKAa3bIBACT, YTO IIPOU3BCACHHUEC COIPSAKECHHBIX KOMIIJICKCHBIX YHUCEII
€CThb HefICTBHTeHBHOC U ITPUTOM IIOJOKUTEIIBHOC YHCIIO.

3. Haiitu wacthoe (7 — 4i) : (3 + 2i)
3amnucas apoos (7 — 4i)/(3 + 21), nomuoxkaem eé Ha uucio (3 — 2i), COnpsHKEHHOE ¢
(3 + 2i). [onyuum:
(7—4i)-(3-2i) 13-6i _
(3+2i)(3-2i) 13
—2+51  (-2+5i)(-3+4i) -14-23i
4 —3-4i (-3-4i)(-3+4i) 25
Crienyroliee 3aaHue yJaIInecs BBIMOIHIIOT CAMOCTOSITEIBHO.

3aoanue 3. JlaHbl KOMILIEKCHBIE YKcia Z1 = -2 + 5i u 2, = 3 - 4i. Haiitu:
a)z1+122; 0)22-171; B)Z1Z2; T)21l7>.

1-2i.

=-0,56-0,92i

Pewenue:

a), 0). J1J1sl KOMITJIGKCHBIX YKCeN Z1 = X1 + 1y1, Z2 = X2 + 1y2 cyMMa U pa3HOCTh HAXOIATCS
1o opmyaam Z1 + 2o = (X1 £ X2) +i(y1 £ y2).

B namewm ciyyae umeem:

21+22=(-2+3)+i(-4)=1+],

20-21=3-(-2)+i(-4-5)=5-9i.

B) [lepemuoskaeM z1 u z2 Kak ABYWIEHBI C yU€TOM paBeHCTBa 12 = -1:
2122 = (-2 + 51)(3 - 4i) = (-2)3 + 151 + 8i - 20i2 = -6 + 20 + i(15 + 8) = 14 + 23i.

—2+5i

Z o
r) sl HAXOK/IEHHs YaCTHOTO —+ = 3 4 YMHOXHUM YUCIUTENb U 3HAMEHATENh 3TON
z, —4i
IpoOH Ha YHCII0, COMPSIKEHHOE 3HAMEHATENIO, T.€. Ha 3 + 41; moly4yum
z (—2+51')(3+43') _—6+20+15 -8 -206+7 26+ 7.

% G-4B+4)  F+4r 25 25 25
3adanue 4. Bumonnuts peiictus: 1) (2+3i)(5—i) —(3-1i)°, 2) ((i+ ;3: .
Pemenue:
1)10 +15i — 2i —3i® =27+ 27i —9i° +i® =10+13i +3-27 + 27i + 9—i = -5+ 29i 2)
9+12i-4  5+12i  5+12i  (5+12i)(11+2i)  55-24+132i+10i _
1-6i+12i2 -8i° —11+2i 11-2i  (11-2i)(11+2i) 121+ 4 -
_ 31 14y
125 125
3aoanue 5
. PemuTs kBazgpaTHble ypaBHerus: 1) 222 +22+5=0;2) 2z° +15=0.
Pemenue:
1) b, =1-10=-9
. -1+ (3i) |
2
z,, =-05+15i

2) 2 =75 2, =t 75 =%,f75,



3aoanue 6. llpencraBbTe B TPUTOHOMETpUYECKOM Gopme unciaa: a) 1+1i; 0) 2+ J3i;

B) 1-+/3i.

"= (”"(‘305 ¢ +ismn ‘P)jn =" (‘305 #p +isin mp). - hopmyia Myaspa

R T
Kak ObL10 HafZCHO B NMPEIBLIYIIEM MpHMEPE, JaHHOS YHCIO B TPHIOHOMETPHHECKOH dopMe HMeeT BHI z = Z[COS [E] —ism {ED Ilo mepsoit dopryne Myaspa

et (3] -som (3] =t (2] - vm 2]

oo

TOTyaeM:

a

a

J/3:

1. Beluncanre CymMmy, IPOM3BEACHUE U YaCTHOE KOMIUIEKCHBIX uncelt: 1) 3+3i u 2-3i, 2) 3i u 3-
3i, 3).

2. Haiitu MOyiib KOMIUTEKCHBIX uncen z1 =4 — 3i u z2 = -2-2i

3. 3anucatp uucia B TpuroHomerpudeckoit popme. 1) 1,2)-1,3) 1,4) —i;5) z=3-3i.



